

Колтышева Виктория Владимировна

студентка

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный

университет им. И.Т. Трубилина»

г. Краснодар, Краснодарский край

DOI 10.31483/r-107158

ОСОБЕННОСТИ ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ПРОПАГАНДУ ЛГБТ

Аннотация: в статье проанализированы вопросы применения юридической ответственности за пропаганду ЛГБТ. В современном мире происходит множество изменений, которые также затронули семейные ценности и устои. Сейчас активно распространяется информация о нетрадиционных отношениях, во многих странах на законодательном уровне разрешены браки между людьми своего пола, например во Франции, Соединенных Штатах Америки, Испании, Нидерландах, Канаде, ЮАР и других. Но несмотря на всю ситуацию в мире, Россия продолжает сохранять традиционные устои и не поддаваться популярности данных изменений.

Ключевые слова: административные правонарушения, административная ответственность, пропаганда, смена пола, нетрадиционные отношения, педофилия.

Для Российской Федерации данный закон не является нововведением, потому что юридическая ответственность за гомосексуализм была предусмотрена и в Советском Союзе. Сталинское руководство не распространялось об этих положениях в законах, и не оставило почти никаких документов, указывающих на то, почему оно с таким явным драконовским рвением взялось за реализацию инициативы Генриха Ягоды, советского государственного и политического деятеля. Первые аресты мужчин-гомосексуалов, проведенные ОГПУ (Объединённое государственное политическое управление) в конце лета 1933 года в Москве и Ленинграде, со всей отчетливостью показали, что, если группы,

напоминающие «касту», попадали у ОГПУ под подозрение в заговоре, отсутствие закона никоим образом не мешало работе органов госбезопасности. Во время проведения кампании за наведение порядка в правосудии, характерной для первой пятилетки, у ОГПУ были развязаны руки для борьбы с такого рода преступлениями. Предложение Генриха Ягоды о введении нового закона, прозвучавшее после рейдов ОГПУ, а также последующие изменения в законодательстве позволяют предположить, что наряду со шпионажем властей беспокоили и другие проблемы. По мере ускорения процесса социальной чистки в городах (чему способствовало введение в конце 1932 года внутренних паспортов и городской прописки) мишенью органов ОГПУ становились «социальные аномалии» и «классово чуждые» элементы [1]. В 1934 году была принята 154 статья Уголовного кодекса СССР. Часть «а» предусматривала наказание за добровольные гомосексуальные отношения – от трёх до пяти лет тюрьмы, часть «б» – не добровольные отношения – от пяти до восьми лет лишения свободы. В 1960 году эта статья получила номер 121, а часть «а» лишили нижней границы, что позволяло суду позже выносить более мягкие приговоры.

В современный период Российская Федерация продолжает курс СССР в данной сфере. С 2013 года ст. 6.21 КоАП РФ предусматривает ответственность за пропаганду «направленную на формирование нетрадиционных сексуальных установок, привлекательности нетрадиционных сексуальных отношений и искаженного представления о социальной равноценности традиционных и нетрадиционных сексуальных отношений». Статья предусматривает наказание в виде административного штрафа от 4000 до 5000 рублей, если пропаганда велась в Интернете, то штраф мог быть увеличен от 50 000 до 100 000 рублей. Согласно данным, к ответственности по этой статье привлекали не часто, и отметим, что в 2019 году по статье 6.21 КоАП РФ было возбуждено 19 дел, что является рекордным количеством за все время действия закона [3].

В 2022 году Президент Российской Федерации подписал Федеральный закон от 5.12.2022 г. №479 «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях», который в свою очередь уже со-

держит запрет пропаганды нетрадиционных сексуальных отношений или предпочтений, педофилии и смены пола [4]. Наряду с этим законом, Президентом Российской Федерации был подписан Федеральный закон от 12.05.2022 г. №478 «О внесении в Федеральный закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации». Положения данного законодательного акта запрещают распространение материалов, пропагандирующих нетрадиционные сексуальные отношения или предпочтения в рекламе, книгах, фильмах и средствах массовой информации [5]. Авторы поправки назвали их «Законами о запрете пропаганды ЛГБТ».

Данный закон запрещает распространение информации и публичные действия, направленные на:

- формирование нетрадиционных сексуальных установок;
- формирование привлекательности нетрадиционных сексуальных отношений и предпочтений или смены пола;
- формирование искаженного представления о социальной равноценности традиционных и нетрадиционных сексуальных отношений или предпочтений;
- навязывание информации о нетрадиционных сексуальных отношениях и предпочтениях или смене пола, вызывающей интерес к ним.

Следует подчеркнуть, что все перечисленные положения были закреплены в законе и ранее, но распространялись они только на несовершеннолетних. Исключение составляет пропаганда гендерных изменений. Закон четко не объясняет, что это означает. Возможно, речь идет о трансгендерном переходе или даже о социальном переходе. На самом деле, у каждого трансгендерного человека есть свой собственный сценарий перехода. Использование выражения «смена пола» считается некорректным, поскольку оно слишком распространено. Только практика покажет, как суд истолкует этот пункт.

Также необходимо отметить, что штрафы с 2022 года за данное правонарушение были повышены. Теперь за пропаганду ЛГБТ среди взрослых, граждане могут быть оштрафованы на сумму от 50 000 до 100 000 рублей, а если

пропаганда велась среди несовершеннолетних, то от 100 000 до 200 000 рублей. Штрафы за пропаганду в Интернете еще выше, для предприятий альтернативный штраф в размере 800 000–5 000 000 рублей, в зависимости от состава может быть назначено также приостановление работы на срок до 90 дней.

В Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях были добавлены два новых состава. Первый предусматривает наказание за пропаганду педофилии (ст. 6.21.1) т.е. «направленное на обоснование и оправдание педофилии или формирование привлекательности педофилии, либо навязывание информации о педофилии, вызывающей интерес к педофилии». Отметим высокие штрафы по данному составу, до 800 000 рублей для физических лиц.

Второй состав согласно статье 6.21.2 КоАП РФ предусматривает ответственность за распространение среди несовершеннолетних информации, которая «демонстрирует нетрадиционные сексуальные отношения и предпочтения или способна вызвать у несовершеннолетних желание сменить пол». Субъекты данного административного правонарушения будут наказаны также за распространение описаний и изображений. Например, за изображение с гомосексуальными парами, которые могут видеть несовершеннолетние, это может быть пост в социальных сетях или книга с такой картинкой, которую можно приобрести в магазинах [2].

Подводя итоги всему вышесказанному, можно утверждать, что политика в данной сфере имеет четкий ориентир на сохранение традиционных семейных ценностей. После поправок в 2020 году в Конституции Российской Федерации статье 12 появилось уточнение, что «для заключение брака необходимы взаимное добровольное согласие мужчины и женщины» [6]. Таким образом брак признается только союзом между людьми разного пола. Стоит сказать и о том, что 30.05.2023 г. в Государственную Думу РФ был внесен законопроект о запрете медицинских операций по смене пола. Инициатива, авторами которой стали почти 400 депутатов, предлагает сделать исключение для врожденных аномалий у детей, что в таком случае медицинское вмешательство можно допускать

только по решению врачебной комиссии федерального госучреждения здравоохранения, а не отдельным врачом единолично [7].

Список литературы

1. Дэн Хили Другая история. Сексуально-гендерное диссидентство в революционной России / Д. Хили. – СПб., 2022. – 520 с.

2. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях: Федерал. закон от 30 дек. 2001 г. №195-ФЗ: принят Гос. Думой 20.12.2001. Одобрен Советом Федерации 26 дек. 2001 г. (ред. от 02.08. 2019) // СЗ РФ. – 2002. – №1. Ч. 1. – Ст. 1.

3. Судебная статистика РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://stat.апи-пресс.рф/stats/adm/t/31/s/1>

4. О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях: федерал. закон от 05.12.2022 №479-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс».

5. О внесении в Федеральный закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации: федерал. закон от 12.05.2022 №478-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс».

6. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 №6-ФКЗ, от 30.12.2008 №7-ФКЗ, от 05.02.2014 №2-ФКЗ, от 01.07.2020 №11-ФКЗ) // СЗ РФ. – 1993. – №237. – Ст. 34.

7. РИА Новости [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://m.dzen.ru/news/story/VDumu_vnesyon_zakonoproekt_ozaprete_smeny_pola_kromelecheniya_vrozhdyonnykh_anomalij